

植入人工耳蜗、风雨无阻进行语言训练、  
省吃俭用攒医药费……  
在生下一对先天听障儿女后，  
这对父母说：

## 哪怕再苦再累， 也要把他们 拉出“无声世界”



蒋玲在为女儿收拾房间

“女儿现在念小学三年级，性格阳光，成绩也不错。儿子也聪明乖巧。”蒋玲对记者说，她想告诉其他的父母，即便孩子生下来是听障，也不意味着就是世界末日，只要介入干预得早，他们一样能有光明美好的未来。

做新生儿听力筛查，是女儿甜甜（化名）一道过不去的坎。出生第2天、42天、5个月……甜甜始终未能通过听力筛查。再后来，甜甜始终不能和同龄人一样咿呀学语、互动嬉戏，取而代之的是沉默的表情。甜甜1岁多时，蒋玲和丈夫带着她来到上海一家医院，孩子被确诊为双耳极重度听力损失。声音要达到130分贝，也就是喷气飞机喷口发出的，对常人来说难以忍受的噪音，甜甜才有可能听得见。

在医生的建议下，甜甜接受了人工耳蜗手术。但是人工耳蜗植入后，甜甜只是听到了声音，还需要经过专门训练，才能掌握语言。做完手术后，蒋玲又带着甜甜每天去康复机构训练。为了达到更好的效果，从康复机构回家后，蒋玲还会让甜甜进行一系列听音训练，再逐渐引导其分辨不同的声音，比如拍手声和开门声。她还不厌其烦地在甜甜耳边一遍一遍地重复着简单短句，鼓励孩子模仿。功夫不负有心人，经过长时间的规范训练后，甜甜的听力和常人差不多，她长成了一个开朗阳光的孩子，成了小话痨，在学校里交了很多好朋友。小学二年级时，甜甜在一篇作文里描绘了春天时听见鸟鸣、听见风在树梢歌唱后的幸福心情，蒋玲看到后流下了欣慰的眼泪。

2020年，蒋玲和丈夫打算生育二胎。夫妻两人到上海进行了一系列的孕前检查和诊断，医生确认两人一定会生育健康后代。然而，于2021年出生的文文（化名）还是先天性耳聋。植入人工耳蜗、进行语言训练……在蒋玲的陪伴下，文文将甜甜走过的路，又走了一遍。

植入人工耳蜗不仅要花去巨额费用，而且每过6到7年，就要花数万元置换耳蜗体外机。蒋玲为了照顾孩子，只能打零工，丈夫跑长途运输，收入也不高。为了攒钱置换体外机，夫妻两人省吃俭用，不敢乱花一分钱。日子过得不宽裕，但想到一直以来得到的各种关怀，蒋玲又觉得不算苦了。

“每个孩子每个月都能拿到1000多元的残疾人补贴。每到中秋、春节、端午，社区就会积极对接爱心资源，将米、面、油、床上用品四件套、书包文具等各种生活用品送到家。”蒋玲还和记者说，去年5月，社区网格员上门摸排辖区困境儿童时，发现甜甜还睡在客厅里，没有独立房间，立即向区团委申请建设一间“梦想小屋”。随后，网格员多次上门，根据甜甜的爱好和愿望，将客厅隔出一个卧室，并制定了对应的改造计划。可升降学习桌、多功能学习椅、崭新的儿童床和独立衣柜……1个多月后，甜甜就有了属于自己的一个整洁空间，她的学习效率提高了，睡得更好了，整个人也更精神了。蒋玲觉得，在两个孩子的人生路上，有这么多人真心给予温暖，为他们加油，他们的未来一定充满希望。

### 急难救助档案

编号:679  
姓名:蒋玲  
年龄:33岁  
住址:新北区新龙花苑  
25幢丙单元501室  
家庭情况:育有一子一女,均为听力一级残疾;为孩子植入人工耳蜗,已花去巨额医药费。



顾兰珍在为儿子擦脸

一次走失整整2天2夜，  
一次走失被摩托车撞倒做了开颅手术，  
40岁“宝宝”让父母操碎了心，  
父亲退休了依然在上上班，母亲说：

## 再痴傻，也是我儿子 在他身上付出再多， 我也心甘情愿

63岁的顾兰珍有几个要好的朋友，退休后她们逛公园、上老年大学、唱戏听曲，老伴打太极拳、钓鱼，日子过得很潇洒。只有顾兰珍与众不同：她整天忙忙碌碌，要做家务、接送孙女；还要给大儿子张志丹喂饭、擦脸、洗澡，一刻也不得闲。丈夫张建良也不轻松，他的退休金将近4000元，但还是每天到厂里上班。想到40岁的大儿子，夫妻俩更是长吁短叹，愁眉深锁。

张志丹出生后就智力低下，长到如今依旧心智懵懂如孩童。他和所有的孩子一样，对外面的世界充满向往，总想着出去走走看看。趁着顾兰珍不注意，他时常偷偷溜出去，有两次险些酿出大祸。

10多年前，他们还住在新桥镇叶家村。那时快过年了，一家人忙着做馒头。揉面、发面，洗菜、刨萝卜丝，剁馅、拌馅……除了张志丹，每个人都忙得不可开交。蒸好馒头时，全家人突然发现，张志丹不见了。当时外面一片漆黑，还下着大雨。顾兰珍和丈夫、小儿子心急如焚，3个人一边哭，一边发动邻居朋友加入到找人的队伍中。他们以家为中心，有的骑电动车，有的骑自行车，向东南西北四个方向辐射状寻找。张志丹失踪了整整两天两夜，才被一位开出租车的亲戚在西新桥的一个桥洞底下发现了。张志丹回家时，棉衣被雨水浸得冷冰冰，滴滴答答地往下滴水。他人也瘦了一大圈，从口袋里掏出了一个啃了大半的苹果，怯生生地递给顾兰珍，嘴里说着：“别人给的，甜。”顾兰珍接过了已氧化发黑的苹果，湿了眼眶。

2008年的一天，张志丹又偷偷溜出去，被一辆摩托车撞倒，被送到

医院时已深度昏迷。因为张志丹颅内出血严重，医生建议放弃治疗。“只要还有一分救治的希望，哪怕砸锅卖铁，我也要救。”顾兰珍说，作为母亲，即使到了山穷水尽的那一天，她也不会放弃孩子。后来，顾兰珍拿出家中大半积蓄，张志丹也做了开颅手术，术后痊愈良好。

张志丹让顾兰珍操碎了心。可就在3年前，小儿媳又患上了乳腺癌。当时叶家村已经拆迁，全家人分到了两套房，搬到新龙花苑居住。得知儿媳生病后顾兰珍和小儿子没有犹豫，将其中一套房卖了，换了钱治病。顾兰珍说：“钱没有了可以再挣，房子没有了可以再买，但人是无可替代的，失去了就是一辈子的痛。”儿媳的手术也很成功，在全家人的精心呵护下，她恢复良好，如今也已正常上班。

顾兰珍说，老伴总担忧等他们老了离开人世了，张志丹就无人照料，所以总想着多攒点钱，将来给孩子傍身。“他再痴傻，也是我的儿子。我在他身上付出再多心力，也是心甘情愿的。”

### 急难救助档案

编号:680  
姓名:顾兰珍  
年龄:63岁  
住址:新北区新龙花苑  
57幢甲单元301室  
家庭情况:大儿子为智力一级残疾;小儿媳患有乳腺癌,卖掉了房子看病;如今6个人住在一起。